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Ochrana

možná „přírodní“ náhrady. A  na-
cházejí se. Dle publikace týmu Wei 
et al 2023 byly u některých čeledí 
kapradin (druhy Pteris cretica, Pte-
ris umbrosa nebo řády Physeales či 
Ophioglosales) totiž postupně ob-
jeveny insekticidní proteiny, svými 
doménami podobné cry-protei-
nům Bt.

Obdobný je i molekulární mecha-
nizmus jejich účinku, tedy vazba 
na střevní výstelku motýlích hou-
senek v místech různých recepto-
rů či iontových kanálů. Postupně 
byly izolovány jejich geny a  vne-
seny do kukuřice či sóji. Krmné tes-
ty mj. prokázaly, že dva z  těchto 
kapraďových proteinů insekticidně 
působí na  populace již zmíněné-
ho kalamitního motýlka blýskavky 
kukuřičné (Spodoptera frugiperda) 
vykazujících jinak odolnost vůči 
klasickým Bt „three-domain“ cry-
-proteinům Cry1Fa a Cry2a.127. 

Možná tedy máme v  rukou zce-
la nový nástroj likvidace hmyzích 
škůdců nechtěně vyselektovaných 
aplikací cry-Bt. Odkud že se tyhle 
proteiny ve zkoumaných kapradi-
nách asi vzaly? No jistě, v prvé řadě 
horizontálním genovým transfe-
rem. Svědčí o  tom sekvenční po-
dobnosti bakteriálních cry-toxinů 
s některými rostlinnými. Ale jak to 
zatím vypadá, některé jsou zřejmě 
i původem rostlinné.

Kapitola vývoje a  využití nových 
typů „klasických geneticky modi-
fi kovaných rostlin“ tedy naprosto 
není uzavřená. Naopak. Ani pro Ev-
ropu, zatím tyto plodiny na jedné 
straně zakazující a na druhé pokry-
tecky masivně dovážející.

Plodiny genově editované

Je ovšem často v povaze lidské ne-
nechat se ve svých názorech zvik-
lat navzdory všem racionálním 
poznatkům, a  tak onu nezavině-
ně špatnou pověst v mysli značné 
části včelařské obce přejali po GM 
plodinách i  ty nové, moderní, ale 
taky „geneticky inžinýrované“ 
- tedy plodiny genově editované.

Vysvětlení jejich původu a  prin-
cipů jimž se geneticky editované 
od geneticky modifi kovaných zá-
sadně liší obsahuje můj předchozí 
příspěvek v Agromanuálu 2/2024. 
Vysvětluje, že se v  podstatě jed-
ná o precizní mutagenezi kopíru-
jící přírodní mechanizmy oprav 
ve struktuře (a tím pádem i funkci) 

přesně defi novaných genů bakte-
riálních, živočišných i  rostlinných. 
Jde o unikátní fenomén, nikoliv ne 
náhodou před pár lety oceněný 
Nobelovou cenou. Fenomén s ob-
rovským praktickým pozitivním 
využitím. V lékařství i ve šlechtění.

Významnost tohoto fenoménu 
vedla postupně i  politiky Evrop-
ského parlamentu k přípravě nové, 
vstřícné legislativy pro techni-
ky NBT/NGT (New Breeding Tech-
niques/New Genomic Techniques). 
Výsledek byl následující: 307 hlasů 
pro, 263 proti, 41 absencí.

Je to vlastně podobné příběhu kla-
sických genetických modifikací. 
Na jedné straně podpora a důvěra 
klasické vědy založené na  důka-
zech, na  straně druhé poukazo-
vání na  „nezvratná rizika“, která 
vypouštění geneticky editovaných 
organizmů do  přírody přinášejí. 
A pochopitelné obavy šlechtitelů 
z otázky patentových práv a eko-
logických zemědělců z  narušení 
dosavadních pravidel a  další zá-
ludnosti v zásadě neměnné lidské 
mentality.

Souhrn

Osobně jsem přesvědčen, že vče-
lám a  vůbec opylovačům budou 
tyto techniky výrazně ku prospě-
chu. 

Argumentace typu: „ano, třeba 
opravdu jen kopírujeme přírodu, 
ale evoluce si trpělivě čekala mi-
liony let a  vy to chcete stihnout 
za chvíli, s nepochybným rizikem 
přehmatů“ lze považovat sice 
za  logické, ale samu podstatu té 
evoluce nechápající. A v kontextu 
předběžné opatrnosti eliminující 
realitu dvou základních rizik - kro-
mě toho, že jsem něco spustil, i to, 
že jsem něco neudělal. Uvidíme, 
jaká bude realita?



Polní dny 
2024 řepka

pořádá 
Česká zemědělská univerzita v Praze 

a další společnosti

Termín Místo konání

23. 4. (úterý) Sokolovna Radobyčice, o. Plzeň město

25. 4. (čtvrtek) Kult. dům Petrovice u Miličína, o. Benešov

2. 5. (čtvrtek) Pole u Výzkumné stanice ČZU, Červený Újezd, o. Praha západ

7. 5. (úterý) Pole u letiště Lužná u Rakovníka, o. Rakovník

9. 5. (čtvrtek)
Myslivecký areál Měník u Humburk, o. Hradec Králové

začátek ve 12:30 hod.

15. 5. (středa) Jídelna ZD Hrotovice, o. Třebíč

16. 5. (čtvrtek) Zámek Velké Hoštice, o. Opava

17. 5. (pátek) Správní budova ZD Kelečsko Kelč, o. Vsetín

24. 5. (pátek) Admin. budova ZD Nové Město na Moravě, o. Žďár nad Sázavou

Akce začínají vždy v 9 hod. (8:30 prezence), 
pokud není uvedeno jinak.

Odborný garant: Ing. David Bečka, Ph.D.

Pořádáno bezplatně: hradí osivářské 
a další zúčastněné společnosti
Podrobnější informace a případné změny 
v konání akcí na www.polniden.cz
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